



一张付款凭证

王瑞杰

一天，建设银行锦西办事处发生了这样一件事：有一个施工单位开了一辆汽车到办事处办理划款手续，要向锦西化工厂去买氧气。会计员接过该单位开给锦西化工厂购买氧气款的付款凭证一看，原来是用圆珠笔写的。按照财政部的规定，这样的凭证是不能作为付款依据的，应该退回原单位另开一个。

但是，这时会计员看到停在门口准备去拉氧气的汽车，她想：党不是经常教导我们，要支持生产，方便群众，把困难留给自己，把方便让给别人吗？现在我怎么能够让人家空跑一趟呢？她又想，制度规定是为阶级斗争服务，是有利于生产、方便群众和防止差错事故的。因此，严格执行制度是我们的职责，在不违反制度的原则下，去支持生产，便利群众，是我们的义务。于是，她就对这张凭证做了如下分析：按照编号，这个凭证是我处发出的；凭证上的印鉴和预留印鉴一样；存款帐户有余额；只是由于签发的人

一时疏忽使用了圆珠笔。这样我们就不应当让他们开着空车往返六十里再跑一趟，更不能影响工程使用氧气。

我们财政部门的同志，经常都同各部门、各单位打交道，经常同群众发生关系，在这当中就有各种各样的问题需要处理，需要解决。

怎样去处理这些问题呢？一般有两种态度：一种是只从表面上看符合不符合政策，符合不符合制度，要是符合的就办，不符合的就不办。另一种态度，就不简单地看是不是符合政策和制度，而且对具体问题进行分析，从便利生产、便利群众出发，合情合理地处理。

建设银行锦西办事处的会计，对待一张不符合规定的付款凭证，没有采取简单退回的办法，而是从支持生产、方便群众出发，作了具体分析，决定先办划款手续，然后再补凭证。这样既坚持了制度，又支持了生产，受

因此，会计员一方面向单位来的人说明凭证有问题，需要更换，另一方面把凭证暂时留下，先记帐，划款，让汽车去拉氧气，以后再更换。

会计员这样处理，既执行了制度，又支持了生产，施工单位很感谢，很快地就派人来更换了凭证。

具体问题要具体分析

到了施工单位的欢迎。这件事情虽小，但是这种精神，这种态度，是值得学习的。

也许有人会问：不符合制度的事，一律不办，这不也是执行制度吗？不问具体情况，凡是不合制度的都不办，从表面上看是执行了制度。但是我们要知道，任何制度都是根据普遍的东西作出规定的，它不可能把所有复杂的事物都包罗万象。所以人们在执行的时候，就必须根据制度规定的精神，对具体事物进行具体分析，对特殊的情况，就要作特殊的处理。否则就不是真正认真执行制度，而是毛主席所批评的：“盲目地表面上完全无异义地执行上级的指示，这不是真正在执行上级的指示，这是反对上级指示或者对上级指示怠工的最妙方法。”